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velők. — Alkalmunk lévén e tanévben néhány francia líceumot látogatni, 
megerősíthetjük Weill megjegyzéseit. De hozzátehetjük azt is, hogy 
habár a proviseurök hidegsége sokszor el is kedvetleníti a látogatót, 
minden intézetben találunk oly kartársakat, kik mint maga Weill is, 
készséggel adnak felvilágosítást az idegennek s enyhíteni igyekeznek 
a proviseurök ridegségén érzett keserűséget. K. G. 

A francia nyelv és irodalom hódítása idegenben 
évről-évre nagyobb. A Reme de l'enseignement des langues vivantes 
(1913 ápr.) arról számol be, hogy Spanyolországban március hóban 
avatták fel azt az intézetet (Institut frangais de Madrid), melyben a 
bordeauxi és toulouse-i egyetemek összes kiadványait el fogják he-
lyezni. Az intézet felavatásán M. Steeg, francia közoktatásügyi minisz-
ter is résztvett. — A londoni egyetemen két tanszéket szenteltek a 
francia tanulmányoknak. Az egyik — L'histoire de Frange moderne — 
főleg szociális és gazdasági tanulmányokat ölel fel. Előadója Paul 
Mantoux. A másik tanszékről a modern francia irodalmat adják elő 
és francia részről nagyon régen óhajtják már az Institut frangais de 
Londres vagy egy Lycée frangais de Londres megalakítását s remél-
hetőleg már csak rövid idő kérdése ennek létesülése. Észak-Amerika 
és Franciaország egyetemei között évről-évre szorosabbakká válnak a 
szellemi kötelékek. Ez évben Bergson filozófiai előadásai hirdették a 
francia befolyást Észak-Amerikában. Bacon, a Comité Frange-Ame-
rique elnöke, 10,000 dollárt adományozott a «Maison Francaise® meg-
alakítására. Rómában Boutroux tart sorozatos előadásokat szociális 
kérdésekről. K. G. 

Ingyenes tanítás a francia líceumokban. Ez a kér-
dés csak az újabb időben kezdi érdemlegesen foglalkoztatni a francia 
pedagógusokat. Tudvalevőleg a /francia licéekben oly nagy tandíjat 
kell fizetni, hogy csak a jobbmódú szülők tudják gyermekeiket oda 
járatni. E körülmény nagy társadalmi egyenlőtlenséget teremt, amit 
a bourse-ok, ösztöndíjak esetleges elnyerése nem igen enyhít. A gaz-
dagabb gyermekeknek közepes tehetséggel is alkalmuk van tudomá-
nyos pályára menni, a szegényebbeknek csak akkor, ha sikerült ver-
senyvizsgálaton ösztöndíjat nyernek. Nagy szociális jelentősége van 
tehát Buisson nem rég benyújtott törvényjavaslatának, mely a gyer-
mekek egyenjogúságát akarja megteremteni a tanulhatás szempont-
jából. A javaslat megokolásában hangsúlyozza Buisson, hogy «a kapi-
talizmus két osztályra osztja a társadalmat: az egyik vagyonos anél-
kül, hogy dolgoznék, a másik dolgozik s mégsem jut vagyonhoz. 
Két gyermek születik: az egyik gazdag, a másik szegény családban. 
Az még csak hagyján, hogy a szüleik között levő válaszfalakat nem 
lehet egyszerre ledönteni. De miért legyenek a gyermekek arra is 


